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Egy épület állagmegóvása folyamatos feladatot jelentett 
és jelent a használó, a működtető, a fenntartó számára. 

A Gébárti Kézművesek Háza 1982-től városi fenntartásban 
működik a mindenkori városi művelődési központ 
intézményegységeként. 

Létrejöttét az akkori városvezetésnek és a Zala Megyei 
Népművészeti Egyesületnek köszönheti, mely 
szervezet tevékenységének azóta is helyszíne. 
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Az építés utáni első 10 évben a ház berendezése, műhelyek 
létrehozása, azok felszerelése volt a legfontosabb feladat, mely 
elvonta a figyelmet magáról az épületről. A legneuralgikusabb 
hiányosság volt ebben az időszakban a tető eredeti deszkázatá-
nak az időjárási kitettség miatti romlása, ezzel együtt az épület 
beázása. Erre a mindenkori gondnok általi „tüneti” kezelés 
nem tudott kielégítő megoldást adni. Ha egy épület, mely csak 
tavasztól őszig működik és nincs benne állandó emberi jelen-
lét, sajnos magával hordozza azt a problémát, hogy a felmerülő 
infrastrukturális hiányosságokat, kialakuló hibákat nem lehet 
időben észrevenni. Ez ügyben a változást 1992-re tehetjük, 
amikor a ház működtetésére főállású szakmai munkatárs 
került a Városi Művelődési Központba. Ezt követően már 
folyamatos volt az odafigyelés és az anyagiak függvényében        
a ház „tetőtől-talpig” való rendbehozatala, bővítése. Fent a te-
tő beázása, alul a földfedéses beázások, a nyílászárók elhasz-
nálódása, a villamoshálózat elavulása, raktárépületek elhasz-
nálódása – és még sorolhatnánk a problémákat – mind-mind 
neuralgikus pontokká váltak az elmúlt 40 év során. Mindehhez 
a források megteremtése nem volt egyszerű. Ebben segítségül 
voltak a fenntartó részéről biztosított anyagi források, jelentő-
sek voltak a ház bevételeinek visszaforgatása során keletkezett 
források, melyek a sok-sok önkéntes munkával együtt hoztak 
megoldásokat, valamint mindezek mellet fontos szerepe volt a 
pályázati lehetőségek megragadásának, melyek ugyan szaka-
szosan, de lehetővé tették az éppen legfontosabbnak megítélt 
felújítási, bővítési munkálatok elvégzését. E támogatások 
nélkül nem lehetett volna biztosítani a folyamatos működte-
tést sem. Az első nagyobb beruházás a tető felújítása volt 1992-

ben, amikor az eredendően falécezéssel borított tetőzet 10 év 
alatt teljesen tönkre ment, helyette bitumen-zsindely került a 
héjazatra, mely közel 30 évig biztosította az épület beázás men-
tességét. 

Az első pályázati lehetőségek között jelentek meg a NKA 
pályázatai 1993-tól kezdődően, valamint közvetlenül a kul-
turális tárcához is lehetett pályázni. E pályázati lehetőségnek 
és a sok önerős munkának köszönhető a hagyományőrző ko-
vácsműhely és a szabadtéri fatüzelésű kemence megépítése.

7



Z
a

la
i 

H
ír

la
p

, 2
0

0
0

. 
jú

li
u

s
 2

5
.

Célzott infrastrukturális támogatások voltak a Közkincs és a 
Tengertánc pályázatok, melyek az Oktatási és Kulturális 
Minisztérium, majd a Nemzeti Kulturális Örökség Miniszté-
riuma kiírásában jelentek meg, kezelésükre a Magyar Művelő-
dési Intézet kapott megbízást. A Tengertánc pályázatok 2005-

2010 között, már kiemelten foglalkoztak a felhívás II. pontjá-
ban a hagyományos népi kézműves mesterségekkel foglakozó 
alkotóházak, a nyitott népművészeti kézműves műhelyek inf-
rastrukturális és eszközfejlesztésével, hogy azok alkalmassá 
válhassanak a helyi, tájegységi hagyományőrző és identitást 
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erősítő, hagyományos kézműves tevékenységek befogadására, 
új tartalmak létrehozására azzal, hogy lehetőségük volt a pályá-
zatban a állagvédelmi, felújítási, korszerűsítési munkák elvég-
zésére, berendezésük, eszközparkjuk bővítésére, a műhelyek 
feltételeinek korszerűsítésére, infrastruktúrájuk fejlesztésére. 
E támogatások adtak lehetőséget, mindig egy kicsi előrelépést 
biztosítva a legégetőbb munkák elvégzésében. Ilyen felújítá-
sok, bővítések voltak például 2000-ben a kovácsműhely meg-
építése, a műhelyekbe a víz bevezetése, 2003-ban a fatüzelésű 
égetőkemence létrehozása, 2005-ben a hirdetőtáblák elkészí-
tése, nyárikonyha megépítése, beázás miatt 2006-ban a faze-
kas és az egykori textiles műhely födémcseréje, belső szigete-
lése, melegburkolattal való ellátása, nyílászárók cseréje, 2007-
ben a szabadtéri faragott padok elkészítése a ház udvarára, 
2009-ben a ház bejáratához vezető burkolat felújítása, a házat 
díszítő királyfák cseréje, 2010-ben a földfedéses oldalfalak újra 
szigetelése, a vízvezeték cseréje, a belső udvari falazat szigete-
lése, újra színezése, ablakpárkányok cseréje.

Mindezt megelőzte 2008-ban a közösségi tér fakocka burkola-
tának cseréje, modern járólap került a fakockák helyére, 
melynek tisztántartása sokkal könnyebbé vált. E felújítás ál-
dozata lett a gyönyörű cserépkályha, melynek visszaépítésére 
tűzvédelmi okokból nem kerülhetett sor. Ezt követte a konyha-
rész megújítása, hiszen a sok éves használat jócskán meglát-
szott a berendezésen, melynek helyére egy modern kialakítású, 
a hely kihasználása szempontjából és a meglévő környezet 
szempontjából is nagyon jól megtervezett, modern konyha ke-
rült kialakításra új konyhagépészettel ellátva: új tűzhely, szag-
elszívó, mosogatógép, hűtőszekrény került beszerelésre. 

S hogy lehet az „újra hasznosítás” gondolatával élni, a követ-
kező évben a házból kikerült fakockák 2009-től jó pár évig a ház 
bejáratának kavicsos feljáróját váltották ki, amely azután a 
külső körülményeknek kiszolgáltatva korhadásnak indult és 
2014-ben végre térkő burkolatot kapott saját forrásból.
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S hogy lehet az „újra hasznosítás” gondolatával élni, a követ-
kező évben a házból kikerült fakockák 2009-től jó pár évig a ház 
bejáratának kavicsos feljáróját váltották ki, amely azután a 
külső körülményeknek kiszolgáltatva korhadásnak indult és 
2014-ben végre térkő burkolatot kapott saját forrásból.
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A Tengertánc pályázati forrásmegszűnése után hosszabb ideig 
nem volt lehetőség infrastrukturális területen források elnye-
résére. Amit meg kell említeni, hogy az Európa Uniós pályáza-
tok azért adtak lehetőséget a tervezett szakmai programok 
kiszolgálására történő fejlesztésekre, de ezt elenyésző szám-
ban tudták az országban lévő alkotóházak, műhelyek kihasz-
nálni. A mi házunk ezügyben szerencsés volt, hiszen a Zala 
Megyei Népművészeti Egyesület 3 alkalommal az Interreg Ma-
gyar-Horvát, 2 alkalommal a Magyar-Szlovén pályázatban tu-
dott sikeres lenni. Az egyik ilyen pályázat tette lehetővé a texti-
les műhely átalakítását, így jött létre a szálasanyagfeldolgozó 
műhely, és annak eszközökkel történt felszerelése. 

Sokadik nekifutásra az intézményegység használatbavételi 
engedélyének ügyében 2015 telén ismét segítségünkre volt a 
város Önkormányzata, a tűzoltáshoz tűzi víz-vételi lehetőség 
kialakítása történt meg annak érdekében, hogy a ház végre 
megkaphassa az engedélyt, melyet végül 2016. január 1. idő-
ponttól megkapott. 

Az infrastrukturális pályázatok hiányát oldotta meg a 2018 óta 
elérhető, a népi kézművességgel foglalkozó szervezetek részé-
re is kiírt Csoóri Sándor Alap pályázatai, melyek mind a szak-
mai munkára, mind a beruházásokra, felújításra, eszközök 
beszerzésére lehetőséget adnak. E pályázatnak köszönhetően  
a Gébárti Regionális Népi Kézműves Alkotóház a következő 
felújításokat tudta megvalósítani: 



2018/19: CSSP-TÁRGYALKOTÓ-2018-B-0016 
3,5 millió Ft 

A Gébárti Kézművesek Háza raktár helyiségei mindig is szű-
kösek voltak az épületen belül, a külső raktárak pedig többnyi-
re a város különböző pontjain helyezkedtek el. A Kézművesek 
Háza udvarában volt egy rendezvénykiszolgálásra alkalmas 
külső konyhának tervezett épület, mely soha nem töltötte be 
ezt a funkciót. Ez az építmény látványában már leépítette kör-
nyezetét, így felújítása időszerűvé vált. Erre adott lehetőséget  

2e pályázat, melynek segítségével egy zárt terű 28 m  hasznos 
alapterületű építményt hoztunk létre raktározási funkcióval. A 
raktározási gondjainkat részben oldotta meg ez az épület, 
melyben a műhelyekben történő raktározást váltottuk ki.

Fotókon érzékeltetjük milyen volt és milyen lett a raktár-
helyiség.

A bontást önkéntes munkában szerveztük meg, hogy az elnyert 
támogatásból az építés megtörténhessen. Az építést vállalko-
zás végezte el.

2019/20: CSSP-E-TÁRGYALKOTÓ-2019-B-0011 
5 millió Ft

A Gébárti Kézművesek Háza régi szárnya ekkor már 37 évet 
tudhatott maga mögött, és a saját műhelyben gyártott régi 
nyílászárók már elkorhadtak, az egy rétegű ablaküveg sem-
milyen mai elvárásnak nem felelt meg, 4 nyílászáró már nem is 
volt egyáltalán nyitható, mellette beázásokat is tapasztaltunk. 
Részben emiatt a régi épületben a téli hónapokban 14-18 C° 
volt a fűtéssel elérhető maximális hőmérséklet. Ezen a helyze-
ten szerettünk volna változtatni a modern nyílászárókkal. Ezt 
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még egy dolog indokolttá tette, miután 2019-ben átadtuk az új 
épületszárnyat, látványában nagy különbséget mutatott az új 
és régi épületrész. (Az új épületrészről később írunk.)

Az elnyert támogatási összeg a régi ház galériaszintjén, közös-
ségi szintjén és a fazekasműhely egy részén tette lehetővé a nyí-
lászárók cseréjét. A megvalósult beruházás során a közösségi 
szint északi és déli bejárati portáljainak teljes panelje cserére 
került, melyre 1-1 dupla szárnyú ajtó és ennek két oldalán a pa-
nelen belül 2 nagyméretű, nem nyitható ablak került elhelye-
zésre. Ugyanitt 3 db nyitható, buktatható nyílászáró cseréje 
történt meg. A galériaszinten 3 nyitható, buktatható nyílászáró 
cserélődött ki. A műhelyszinten a fazekasműhely teljesen szét-

ázott nyugati ablakpanelje és dupla bejárati ajtaja került kicse-
rélésre. A műhelysor többi nyílászárójának cseréje már nem 
tudott megvalósulni a rendelkezésre álló összegből. A kivite-
lezést azzal a vállalkozóval végeztettük el, aki az új házrészhez 
is készítette a nyílászárókat, azért, hogy az épület megjelenésé-
ben elérjük az egységességet, látványban is egységet alkothas-
son a régi és új épületrész. Ez a felújítás a ház kihasználtságá-
nak bővítését is segítette azzal, hogy már a téli hónapokban is 
tudunk akár több napos rendezvényt, képzéseket lebonyolíta-
ni.

A Zalaegerszegi Televízió híradója így számolt be a fejleszté-
sekről:  https://zegtv.hu/hirado-14600/?video=qYQxuvb08Ck

A régi és az új
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Zalai Hírlap, 2020. április 29.
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2020/21: CSSP -TARGYALKOTO-B-2020-0040 
5,5 millió Ft 

Örvendetes volt, hogy a Csoóri pályázat jóvoltából sikerült 
folytatni a régi épületrész nyílászáróinak cseréjét, mely így tel-
jessé válhatott. Ezen túl az új épületrész zuhanykabinjának 
elkészítését, valamint a jurtának helyet adó épületrész szú-
nyoghálózását tette lehetővé az elnyert összeg. Ezzel látványá-
ban sokat javult az épület, valamint megoldódott a „bogár-
mentesítés” a jurta nemezlapjainak állagmegóvása tekinteté-
ben. 

A Zalaegerszegi Televízió a híradóban és a Kultúrkör című ma-
gazinműsorában is beszámolt a gébárti történésekről:
http://zegtv.hu/hirado-17416/?video=_jMSzXRx0Y8
http://zegtv.hu/kulturkor-1738/?video=-hVVysK-ZcM

A régi és az új
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Zuhanyfülke kiépítése

Szúnyoghálózás a kiállítótéren
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2021/22: CSSP-TARGYALKOTO-B-2021-0030 
 4,5 millió Ft

Ami a legsürgetőbb feladatot adta még a felújítások sorában, az 
a régi házrész villamosvezetékeinek és világításának el-
avultsága okozta. A vezetékek olyannyira elöregedtek, hogy 
egyrészükről már a burkolat is lemállott. A világítótestek és 
kapcsolók, dugaljak  egy része már nem működött, ezért cseré-
jük indokolttá vált. A villamoshálózat újravezetékelése, a lám-
patestek modern, led világításra cserélése és a dugaljak, kap-
csolók cseréje megtörtént tavasz folyamán. Ugyancsak ez a pá-
lyázat tette lehetővé a fazekasműhelyben az égetőkemencék 
működése során keletkezett hő kivezetésére szolgáló 2 db szel-
lőztető ventilátor beszerelését. Tovább folytatódott a szúnyog-
hálók felszerelése, a közösségi tér és az iroda helyiség kapott 
védelmet, ezzel jelentősen kellemesebbé téve az ott tartózko-
dást.

Zalai Hírlap, 2021. február 10.
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2022/23: CSSP-TARGYALKOTO-B-2022-0028 
3 millió Ft

A jelenlegi pályázatban tovább folytatjuk a szúnyoghálózást, 
remélhetőleg ennek a projektnek ezzel a végére érkezünk.  
Tervben van az új épületrész erkélyénél az esőcsatorna pótlása, 
a régi épültrészben ajtók cseréje és a tó felöli oldalon elmaradt 
szigetelési munkák elvégzése, az udvari faragott padok cseréje. 
A felsoroltakból az árak folyamatos növekedése miatt még nem 
tudjuk mit tud megvalósulni. E pályázat járult hozzá a ház kö-
rüli őszi munka megkönnyítéséhez, egy lombfúvót tudtunk 
vásárolni. 

Ami mellett nem mehetünk el: A Zala Megyei Népművé-
szeti Egyesület is hozzájárult a fejlesztésekhez saját pályázati 
lehetőségeit kihasználva, valamint a tagság önkéntes munkájá-
nak biztosításával. A Csoóri Sándor Alapprogram támogatá-
sainak köszönhetően alakult át a régi iroda, most a Panoráma 
Népművészeti Galéria kapott itt helyet, melyet az egyesület 
működtet. A kovácsműhely melletti gatter helyén pedig kiala-
kításra került a „Tetőtől-talpig” Viseletkészítő Bemutató Mű-
hely, mely a környezet rendezettségét is jelentősen növelte, 
nem utolsó sorban újabb műhely berendezését tette lehetővé, 
melyet szintén az egyesület működtet. 

Természetesen vannak még elképzelések, hogy még moder-
nebbé, még felszereltebbé váljon a ház, a műhelyek fejlesztése, 
jobb szálláskörülmények megteremtése, raktározási gondunk 
továbbra is fennáll, a szoborpark teljes felújítása időszerű, és 
még sorolhatnánk, ezen kívül a folyamatos állagmegóvás is sok 
feladatot ró majd ránk a későbbiekben is.
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Bővítés 2019

A ház történetének kiemelkedő állomása volt a 2019-es év, hi-
szen jelentős fejlesztés zajlott le – hosszas szakmai munka 
előzte meg a lehetőség kialakítását –, melynek eredményeként 
augusztus 29-én átadásra került az új épületszárny, amely 
megnövelte a szakmai lehetőségeket, feladatokat, különösen a 
regionális szerepkör tekintetében. A 2017-es évben került be-
nyújtásra az EFOP 4.1.7-16-2017-00031 azonosítószámú pá-
lyázatunk, „A közösségi művelődési intézmény- és szervezet-
rendszer tanulást segítő infrastrukturális fejlesztései” c. 
EFOP-4.1.7-16 felhívás 2. téma, amely regionális szerepű népi 
kézműves alkotóház kialakítására irányult. A pályázat címe: „A 
Gébárti Kézművesek Háza regionális célú népi kézműves al-
kotóházzá fejlesztése”. Az elnyert 120 millió forint pályázati 
támogatás lehetővé tette a bővítést, mely a ház melletti terüle-
ten a műhelysor emeleti részének beépítését és a jurta-kiállító-
tér kialakítását eredményezte. Végre sikerült ezzel együtt a tar-
tályos gázt vezetékes gázra cserélni, az önkormányzat külön 
beruházása segítségével. Sajnálatos, hogy csökkentett tarta-
lommal tudott megvalósulni az eredeti terv – még úgy is, hogy   
a város 17 millió forinttal kiegészítette a költségvetést – a ter-
vezési időszakhoz képest jóval magasabb építőanyag árak és a 
munkabérek jelentős emelkedése miatt. A bővítményben a kö-
vetkező terek jöttek létre: kiállítótér, ahol a nemezsátor került 
elhelyezésre. Ennek mellékhelyisége egy kisebb raktár. A felső 
szinten egy oktatóterem, egy mozgássérült és egy normál vizes-
blokkal bővültünk. A két épületet folyosó köti össze. 

https://zegtv.hu/fejlesztesek-es-uj-programok

A kovácsműhely mellett az új raktár épület és az előbb említett 

„Tetőtől talpig” Viseletkészítő Bemutató Műhely. 

A Panoráma Népi Kézműves Galéria átadása 2020. július 11-én.
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Átadó ünnepség

Zalai Hírlap, 2019. augusztus 30.
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Amire az EFOP pályázatból már nem futotta: a kiállítótótér 
galéria szintje nem került befejezésre. Ezen a helyzeten Zala-
egerszeg MJV Önkormányzata segített, saját forrásból bizto-
sított 2 millió forintot, így a galéria avatására is sor kerülhetett 
2020. február 28-án. Ezzel végleges helyére került Szelestey 
László pásztorművészeti gyűjteményét bemutató kiállítás, 
valamint Makovecz Imre építész zalai munkásságát bemutató 
tablókiállítás is.

Zalai Hírlap, 2020. február 29.
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Szintén az önkormányzat 29 millió forintos beruházásával 
valósult meg 2021-ben a régi épületrész teljes tetőfelújítása, 
melynek eredményeként ma már teljesen egységes látványt 
nyújt a régi ház és a 2019-ben átadott bővítmény.

Megköszönve az eddigi támogatásokat és bízva a jövőbenikben, 
ezzel az ismertetéssel  kívánjuk emlékezetünkben megőrizni a 
megjelent nyomdai kiadvány mellett a fejlődés e szegmensét a 
40 éves fennállás tiszteletére.  

Tetőcsere előtt és után
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